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7. Ekvivalence a negace vyrokt logického ¢tverce formalné

7.1 Priklady - ekvivalence vyroku logického ¢tverce formalné

Nasledujici soudy spadajici v zasadé pod logicky ¢tverec vyjadrete formuli predikatové
logiky a tu prevedte na formuli ji ekvivalentni a tu slovné vyjadrete:
1)

Co je skute¢né, to je rozumné.

Formalné:
Ox (S(x) - R(x))
Ekvivalentni formule:
= Ok = (S(x) - R(x)) DM zakon pro kvantifikatory
=[x (S(x)[(=R(x)) tautologie VL (negovana [Jje — negace)
Tedy: Neni pravda, Ze existuje néjaké x takové, Ze je-1i skutecné, tak neni rozumné.
Pozn.: Dany vyrok je téZ ekvivalentni vyroku:

Jenom rozumné je skutecné.

Ox (R(x) < S(x))
2)

Z4dny uéeny neni moudry.
Formalné:

Ux (U(x) - 7 M(x))

Ekvivalentni formule:

== (U(x) » =“M(x)) DM zakon pro kvantifikatory
=k (U(x) O=-M(x)) taut. VL (negovand — je LJnegace)
=[x (U(x) OM(x)) taut. VL (zakon dvoji negace)

Tedy: Neni pravda, ze existuji uceni, ktefi jsou moudfi.

3)
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Z4dny moudry neni uceny.

Formalné:
Ox (M(x) - ~U(x))
Ekvivalentni formule:
Ox (==U(x) - = M(x)) tautologie VL (konverze —)
Ox (U(x) - = M(x)) tautologie VL (zakon dvoji negace)
Tedy: Zadny uceny neni moudry.
4)

Vrozené ideje neexistuji.

Formalné:
= D (V(x)UI(x))
Ekvivalentni formule:
Ox = (V(x)I(x)) DM zakon pro kvantifikatory
Ox (V(x) - =1(x)) tautologie VL (negovana [je — negace)
Tedy: Je-li to vrozeno, neni to idea.
5)

Nic neni v rozumu, co by nebylo ve smyslech.

Formalné:
=[x (R(x) 0~ S(x))

Ekvivalentni formule:

Ox = (R(x) = S(x)) DM zakon pro kvantifikatory
Ox (R(x) - ==S(x)) tautologie VL (negovana [je — negace)
Ox (R(x) - S(x)) tautologie VL (zékon dvoji negace)

Tedy: Je-li to v rozumu, pak to nebylo ve smyslech.
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7.2Priklady - negace vyroku logického ctverce
Slovné vyjadrete presny opak (negaci) daného vyroku zlogického Ctverce a urcete druh
vyroku (soudu), pod jaky spada negace tohoto vyroku:
1)
Vsechna A jsou B.

Formalné:

Ux (V(x) - B(x))
Negace:

=[x (V(x) - B(x))

Ekvivalentni formule:

Ok = (A(x) - B(x)) DM zakon pro kvantifikatory
[k (A(x) O=B(x)) tautologie VL (negovana — je [Jnegace)
Tedy:
Neéktera A nejsou B. (¢aste¢ny zaporny soud)
2)
Neéktera A jsou B.
Formalné:
Uk (A(x) OB(x))
Negace:

- [ (A(x) UB(x))

Ekvivalentni formule:

Ox = (A(x) OB(x)) DM zékon pro kvantifikatory

Lx (A(x) - = B(x)) tautologie VL (negovana [je — negace)
Tedy:

Z4dna A nejsou B. (obecny zdporny soud)
3)

Z4dné A nejsou B.
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Formélné:

Ux (A(x) - = B(x))
Negace:

~ Ox (A(x) » =B(x))

Ekvivalentni formule:

[k = (A(x) - = B(x)) DM zékon pro kvantifikatory
Ox (A(x) O==B(x)) tautologie VL (negovana — je [Inegace)
Ok (A(x) OB(x)) tautologie VL (zakon dvoji negace)
Tedy:
Neéktera A jsou B. (¢astecny kladny soud)
4)
Neéktera A nejsou B.
Formalné:
Ok (A(x) O=B(x))
Negace:

7 L (A(x) U=B(x))

Ekvivalentni formule:

Ox = (A(x) O=B(x)) DM zékon pro kvantifikatory
Lx (A(x) » == B(x)) tautologie VL (negovana [je — negace)
Ox (A(x) - B(x)) tautologie VL (zakon dvoji negace)
Tedy:
Vsechna A jsou B. (obecny kladny soud)
5)
Neni pravda, Ze vSechna A jsou B.
Formalné:

7 Ox (A(x) - B(x))
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Negace:

Ux (A(x) - B(x))
Tedy:

Vsechna A jsou B. (obecny kladny soud)
6)

Neni pravda, Ze néktera A jsou B.

Formalné:
= Ok (A(x) OB(x))
Negace:
Ok (A(x) OB(x))
Tedy:
Neéktera A jsou B.“ (¢aste¢ny kladny soud)
7)

Neni pravda, Ze zadnd A nejsou B.

Formalné:
7 Ox (A(x) - 2B(x))
Negace:
Ux (A(x) - =B(x))
Tedy:
Z4dna A nejsou B. (obecny zdporny soud)
8)

Neni pravda, Ze néktera A nejsou B.

Formélné:

~ [k (A(x) O=B(x))
Negace:

[ (A(x) O=B(x))
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Tedy:

Neéktera A nejsou B. (¢astec¢ny zaporny soud)



